

# 金周末

| 特稿 | 生活 | 故事 | 校园 |



“古有集镇桥跨两省分南北，今看山塘河穿一市聚春秋”——一副酱底金字的对联，悬挂在飞檐翘角的“百姓舞台”两侧，一旁的游客服务处正在紧张施工中。绕过“百姓舞台”往南走，一座古石桥出现在眼前，桥头粉墙黛瓦观音兜的建筑外墙上，满街红灯笼映衬着“山塘老街”四个大字。

“走过这座22米长的山塘桥，你就一步跨进浙江了，是不是很便当？”5月25日中午，廊下镇山塘村村主任吕春芳告诉记者，这座桥始建于清嘉庆二十五年（1820年），将上海廊下镇山塘村与浙江广陈镇山塘村紧密相连，因此被称为“一桥两山塘”。

吕春芳说，其是土生土长的山塘人，每天早上，沪浙两地的村民往来于石桥两岸七八百米长的山塘小集镇，买肉买菜，南北山塘村两地联姻的家庭，目前有三四十对。如今这里正在打造的“明月山塘”项目，是有别于都市夜经济和传统夜市的“田园夜经济”新尝试。

## 山塘河滨景观带 “五秒钟穿越”沪浙两村

廊下镇党委委员俞惠锋表示，2019年3月25日，在长三角区域合作办的见证下，金山和浙江嘉兴全面启动长三角“田园五镇”乡村振兴先行区建设，金山区的廊下、吕巷、张堰与平湖市的广陈、新仓镇共同签署《长三角“田园五镇”乡村振兴先行区五镇联盟共建协议》，正在打造的“明月山塘”项目，已成为“田园五镇”建设的一个典型案例。

“廊下、广陈二镇名气虽小，但正好位居田园五镇的‘棋眼’位置，经过‘明月山塘’项目改造后，在保留原有村民市井文化的基础上，这个集休闲观光、旅游商贸为一体的历史文化商业街区却惊艳了时光，名声逐渐鹊起于沪浙两地。”俞惠锋透露，廊下镇与平湖市携手打造的区域协同乡村振兴实验室——明月山塘景区，2019年末被评为国家3A级景区，去年全年景区收入已超过2000万元。

俞惠锋介绍，山塘村位于沪浙结合部，这里没有大城市的焦虑和烦躁，它安然静谧，古朴低调、秀美如诗。廊下、广陈镇联手打造的“明月山塘”，将现有的历史碎片整合起来，融入民俗、非遗、美食文化等成熟产业，建设了灯光工程，打造山塘河滨景观带，造就一幅古色古香、灯光璀璨的美好画卷。

2019年中秋，“明月山塘”和廊下生态园灯光展首次联动，游客们在夜色将暗未暗时游山塘老街、感受“5秒钟穿越”沪浙两个村落，然后观赏入夜后山塘河两岸景观、廊下生态园纱幕3D全息投影表演秀。

在延时到晚上8点的莲湘广场美食展，游客们还可品尝选购廊下莲湘糕、菜塌饼、东林月饼、枫泾丁蹄、施泉葡萄、天母水蜜桃、板扎猕猴桃等金山各乡镇的特产、小吃、应季蔬果。

廊下“田园夜经济”的另一亮点，是离山塘老街只有1公里的廊下星空度假营，这个占地218亩的度假营被廊下郊野公园的满目绿荫所环抱，建有穹顶篝火晚会、烧烤野炊、真人CS、草地露营、高空帐篷露营（又称树屋露营，一个高空帐篷可供一家三口入住）等设施。5月25日下午，有两家单位的青年人正在这里开展团建活动，欢笑声不绝于耳。

廊下星空度假营总经理曹洪良介绍说，让都市人也能在上海的土地上观星宿营，是该度假营建营的初衷，也是“田园夜经济”的特色和魅力。

5月30日，该度假营将推出烧烤小龙虾啤酒节，游客白天在这里团建、CS，晚上可以参加集体跳兔子舞、火把舞的篝火晚会，观看露天电影，享用一顿118至128元畅吃畅饮的烧烤小龙虾啤酒节大餐（包括每人一斤的小龙虾，有香辣、白灼、蒜香三种口味可供选择），入夜可在帐篷内观星赏月。这里的帐篷露营带有24小时热水淋浴条件，疫情防控期间每顶帐篷间距5米，可限量安排200人同时露营观星，平时最多可同时容纳500人露营。

# 越夜越精彩

——廊下“明月山塘”田园夜经济新尝试

□澎湃新闻记者 俞凯



## 宅基地建民宿 网红民宿假期满客

“田园夜经济”的打造，给廊下的民宿和农家乐行业注入“强心剂”。

5月25日下午，记者刚一走近山塘村4031号，门上挂着“山塘人家”店招的农家小楼，三只小狗就欢快地跑在前面引路。小楼主人陈吉林皮肤黝黑，他介绍，这幢三层小楼有670平方米，2018年9月在原有宅基地基础上翻新重建，2020年3月31日他刚搬进来，一共12间房。

刚刚过去的“五一”小长假，廊下镇三大民宿江南莲湘、涵七、听风塘的电话都被打爆了，全部处于满客状态。

陈吉林计划，二楼朝南的三间房自住，其余九间房准备做民宿，目前正在申办民宿经营许可证，顺利的话，7月初可以开出，预计今后餐费、房费收入一年可以达到12万元。

隔壁一栋楼挂着“夜宿池边墅”的民宿牌子，是陈吉林的弟弟陈吉平翻修新建的，有4间客房。再旁边一座楼，则是此前已经开业的廊下镇网红民宿“听风塘”，是陈吉林堂弟陈伟开的。

陈吉林坦言，他们兄弟两人正是看到堂弟的民宿“听风塘”经营得有声有色，才加入进来。他指着厨房独具特色的民间土灶说，自己家面积大，一楼添置了5张大圆桌和包间，可以为三家民宿的客人提供餐饮服务，足够50-60人同时用餐。

此外，令人期待的是，江南莲湘斜对面的“青檐版画民宿”（又名“青檐版画艺术中心”）将于2020年6月至7月试营业。

5月25日，记者在这里看到，由老厂房改建而成的这家民宿极具设计感，从事设计行业的老板陈海平将老房子拆下来、没有破损的木头、砖瓦、石磨等变废为宝，用于客房庭院和民宿公共区域的装饰建材，双床、套房、复式、天台露营等不同房型与复古传统的中式庭院相得益彰。

今后，市区客人来此感受“田园夜经济”的同时，还可以在配套的版画培训中心参加一小时的版画研修课程，将自己的版画处女作带回家。



## “农+侬”项目 增加别具一格的元素

随着一批特色民宿和餐饮小旅馆等在山塘村次第开门迎客，廊下这个位于上海最西南角、曾被称为“上海西伯利亚”、一到晚上就伸手不见五指的偏远农村，也感受到了“田园夜经济”的魅力。

“来我们家的客人，点的最多的特色菜，是88元的鹅肉酱蛋、55元的红烧杂鱼、60元半只的农家土鸡、35元半只的老朋友酱鸭，25元的豇豆面筋，都是我老婆烧的。”在廊下郊野公园核心区域的中华村苍浦泾桥头，老板李雪平的“老朋友饭店”已经经营了八年，被评为“金山区十佳特色小店”第三名。

如今在中华村，像他家这样的农家乐已有24家。2020年，廊下镇为配合“田园夜经济”，实施了“农+侬”项目，首批结对4组，分别是落库屋里—青檐版画、老朋友饭店—琮璞文化苑、外婆家饭店—江南莲湘、大阿娘饭店—联中食用菌，以农民饭店和基地、民宿、文化产业等结对共建、互相扶持。

具体做法就是，农民饭店充分运用结对伙伴的资源，提升硬件设施，装修改建成别具一格的元素主题包房，推荐前来用餐的游客至结对伙伴处体验、游玩或住宿；相对的，结对伙伴可将自己的客人推荐至农家饭店用餐。

李雪平的“老朋友饭店”，就把一楼的两间包房打通，一半是圆桌用餐区，一半是沙发休息区，包间博古架上摆放着琮璞文化苑的青瓷、葫芦等工艺品，来用餐的客人在赏玩之余，还可当场将心仪的瓷器买回家。

他感慨道，一开始要把两间包房打通装修成只有一桌的“农+侬”艺术包间，自己还有些心疼，“没想到现在客人都首选订这间包房，营业额比过去两间包房加在一起还要高……”李雪平乐呵呵地说。

（本文转载自“澎湃新闻”，图片由廊下镇提供）

